



京畿大地起宏图

——推进京津冀协同发展9周年综述

新华社记者 安蓓 郭宇靖 魏玉坤

京畿大地，宏图绘就。
2014年2月，以习近平同志为核心的中共中央在国家发展全局的高度，作出了推进京津冀协同发展这一重大决策。
9年来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展，指明前进方向、提供根本遵循，推动这一国家战略不断向纵深推进。
2023年是全面贯彻落实党的二十

大精神的开局之年。京津冀协同发展气象一新，不断谋划高质量发展新篇章。

高质量发展蹄疾步稳 非首都功能疏解扎实推进

京津冀协同发展9年，交出一份沉甸甸的成绩单。统计数据显示，2022年，北京、天津、河北经济总量突破10万亿元，区域整体实力迈上新台阶，高质量发展蹄疾步稳。
面积21.6万平方公里、拥有1亿多人

口的京津冀地区，地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，具备相互融合、协同发展的天然基础。2014年2月26日，习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报，提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。
9年来，聚焦重点领域和关键环节，京津冀协同发展不断取得新成效。“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”习近平总书记的话语真挚深切、寓意深远。（下转第3版）

人民江山

新华社记者

(一)

2021年6月29日上午，建党百年之际，北京人民大会堂，“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内，巨幅国画《江山如此多娇》气象万千，群山逶迤，江河奔涌，千古江山，风光无限，见证属于人民的高光时刻。

这一刻，星火闪烁，汇聚成炬——“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖着在场的每一个人。

这一刻，人民江山，宗旨昭彰——“江山就是人民，人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事，始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂，“山”字形的建筑平面，人民江山的生动写照。当年为迎接人民

共和国成立10周年，3万多名建设者参与施工，30余万人次参加义务劳动，整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民，用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山，自古就是政权的形象表达，而今有了新的内涵。

习近平总书记曾感慨：“秦始皇统一中国后的二千多年间，发生了多少朝代更替，但‘普天之下，莫非王土；率土之滨，莫非王臣’的社会观念始终没有改变，君主专制制度始终没有改变。”

要跳出治乱兴衰的历史循环，“中国共产党领导中国人民取得革命胜利后，国家政权应该怎样组织？国家应该怎样治理？”习近平总书记的话语，道出先辈的深思。

1943年8月8日，陕北延安，中央党校第二部开学典礼上，毛泽东提出，共产党要“换两回朝”，一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”，“还要换一个朝，就是由资产阶级民主主义

社会转变为无产阶级社会主义社会”。
也是在延安，两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写进党章。

2022年10月，党的二十大闭幕后第四天，习近平总书记来到延安，他说道：“中国共产党是人民的党，是为人民服务的党，共产党当家就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好。”

一程程回望来路，一次次宣示“人民的党”“自家的党”“老百姓的党”……循着掷地有声的话语穿越时光隧道，只有走过风雨百年的中国共产党真正带领人民成为江山的主人。

江山属于人民，江山冠以人民。

2014年9月5日，庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上，习近平总书记指出：

“我们国家的名称，我们各级国家机关的名称，都冠以‘人民’的称号，这是我们对中国特色社会主义政权的基本定位。”

赢得了民心，就赢得了历史的主动，

就能牢牢掌握中国的前途和命运。

(二)

“我是人民的勤务员。”

2013年11月，湘西十八洞村。习近平总书记走进黢黢的木屋，握住苗族大姐石拔三的手，脱口而出的“自我介绍”让人心头一热。总书记同乡亲们坐在空地上围坐一圈，首次提出“精准扶贫”。

摆脱贫困，是习近平总书记最深的牵挂。他把对人民最浓的情，化为最重的誓言、最硬的举措，打响人类历史上规模最大、力度最强的反贫困之战，创造近1亿人脱贫的伟大奇迹。

而今，十八洞村屋舍一新。石拔三家里添了大彩电，她最爱看有总书记的新闻。从没出过大山她，坐飞机飞到北京，看了天安门。

“共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”

牢牢守好人民江山，是习近平总书记不渝的初心。（下转第4版）

标题新闻

(据新华社)

中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥工会组织在推进中国式现代化中的作用，组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗，中华全国总工会第十七届执行委员会第七次全体会议作出如下决议。

一、团结引导亿万职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走

各级工会要把坚持党的领导作为根本政治立场和政治原则，坚决履行团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任，把党的路线方针政策和决策部署落实到工会各项工作中去，把党的意志和主张落实到广大职工中去。

始终坚持工会工作正确政治方向。实践证明，新时代十年的伟大变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。“两个确立”是党在新时代取得的历史性成就，发生历史性变革的决定性因素。各级工会组织和工会干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要把坚持党的全面领导贯穿工会工作全过程和各方面，付诸于实践、见之于实效，真正把拥护“两个确立”、做到“两个维护”体现在行动上，落实到工作中。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新成果，实现了马克思主义中国化时代化的飞跃。要按照党中央统一部署，在深入开展主题教育中接受全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼。深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质和实践要求，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，切实用于指导实践、推动工作、破解难题。深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，努力使这条道路越走越宽广。

以思想政治引领凝聚广大职工团结奋斗力量。着眼全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强思想保证，推动学习贯彻党的二十大精神往深里走、往实里走、往心里走，推动党的创新理论更加深入人心，使广大职工充分认识到中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道，汇聚起坚定走这条道路的强大信心和力量。牢牢把握团结奋斗的时代要求，把巩固团结奋斗的共同思想基础作为职工思想政治引领的重要内容，着力用社会主义核心价值观铸魂育人，引导广大职工做新时代的追梦人、新征程的奋斗者。扎实开展形势政策教育，大力唱响信心的社会主义旋律，引导广大职工辩证看待形势、把握机遇、迎接挑战，提振发展信心，坚定必胜信念。（下转第3版）

中华全国总工会关于全面贯彻落实党的二十大精神 组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家团结奋斗的决议

(二〇二三年二月十四日 中华全国总工会第十七届执行委员会第七次全体会议通过)

特色旅游促共富

2月26日，游客们在莲花镇戴家新村的百家宴上品尝特色美食。

当日，上千名游客来到浙江省建德市莲花镇戴家新村民宿一条街，参加乡村特色百家宴，感受新农村“舌尖上的幸福”。本次乡村百家宴也标志着2023建德市莲花镇乡村民俗文化旅游节正式开启。

近年来，建德市莲花镇戴家村积极推进乡村旅游发展，走出了一条“特色旅游产业促共富”的乡村振兴新路子。

新华社记者 徐显赓



淮河能源控股集团让职工收入涨起来、地位提起来、干事有舞台——技能人才成“顶流” 产业工人有干头

本报记者 陈华 本报通讯员 于晨晨

2022年底，淮河能源控股集团“90后”青年职工赵海龙算了一下年收入：“接近30万元！”这个数据让赵海龙有些惊讶，获聘集团首批资深技师一年的薪资，比原先岗位收入翻了一番。

作为安徽省产业工人队伍建设改革项目试点单位，淮河能源控股集团把新时代产业工人队伍建设改革与国企改革

三年行动有机结合，重塑企业职级体系，重构管理、专业、操作三大职业序列，搭建产业工人队伍职业成长平台，为技能人才提供了更加广阔的职业发展空间。

2021年起，淮河能源控股集团首次聘任19名工人为首席技师、资深技师，首席技师最高年薪可达60万元，40余人获评全国能源化学地质系统大国工匠、安徽工匠、煤炭行业技能大师等荣誉称号。

打破成长成才天花板

庞士宝、李忠敬和邵桐龄都是该集

团从一线技术工人成长起来的首席技师，过去工资待遇不高。现在，按照淮河能源控股集团“首席技师、资深技师聘用管理办法”，他们的年薪最高可达60万元，相当于副总的收入水平。

(下转第4版)

全面贯彻落实党的二十大精神 凝聚起亿万职工为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步团结奋斗的磅礴力量

——在全总十七届七次执委会议上的工作报告

(2023年2月13日)

谭天星

我代表全总十七届执委会主席团作工作报告，请予审议。

这次执委会议的主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，落实中央书记处关于群团工作的指示精神，总结2022年工会工作，研究部署2023年工作，履行有关人事事项的民主程序。

1月11日，蔡奇同志主持召开二十届中央书记处办公会议，听取全总等5家中央群团组织工作汇报，充分肯定群团工作成绩，对做好2023年群团工作作出指示。刚才，王东明同志围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，新征程上更加坚定自觉做到“两个维护”，强化职工思想政治引领，组织动员广大职工建功立业，认真履行工会基本职责，切实维护劳动领域政治安全，

深化工会改革和建设等方面提出明确要求。我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。

一、2022年工会工作情况

2022年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中央书记处直接领导下，在王东明同志带领下，全总和各级工会以迎接和学习宣传贯彻党的二十

大为为主线，坚持和加强党对工会工作的全面领导，围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展，转作风、解难题、促发展、保稳定，着力抓好职工思想政治引领、产业工人队伍建设改革、维权服务质量提升、新就业形态劳动者权益保障、维护劳动领域政治安全、深化工会改革创新、工会系统党的建设等各项工作，取得了积极进展。

(一)全面做好迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神各项工作。

坚持把迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线突出出来，体现落实到工会工作全过程各方面，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

一是深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武

装头脑，结合系统学习《习近平谈治国理政》第一、二、三、四卷，结合开展党的十八以来习近平总书记关于工会工作重要指示批示精神贯彻落实情况“回头看”，切实在学懂弄通做实上下功夫，以理论上的清醒保证政治上的坚定，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。（下转第2版）